

思辨

有收费清单还要有处罚清单

闻一言

据报道，继权力清单之后，中央和省（市区）级政府将向社会公开“收费清单”。目前，我国正在全国范围内清理收费和政府性基金，清理规范后保留的行政事业性收费、政府性基金和实行政府定价的经营服务性收费，将于今年三季度由中央和省两级政府编制目录清单，并于8月底前向社会公布。

中央和省（市区）级政府将向社会公开“收费清单”，是行政性收费规范化重要的一步。收费的清单化，无疑能满足公众对缴费有哪些项目，为什么收费，收费用于何处的知情权；有利于厘清政府权力的边界，规范政府性收费行为，减轻社会负担。此外，清单之外的行政事业性收费和政府性基金一律不得执行，从源头上堵住了一些地方巧立名目乱收费、乱摊派的可能性。

“收费清单”的出炉，第一个触及的可能就是地方政府的利益。“收费清单”一公开，自然会有一些收费项目变成了不收费项目，一些相关职能部门自然会生出抵触情绪，对该办的事采取拖延的办法，让办事群众感到个别政府部门“门难进、话难听、脸难看、事难办”，这就要求在公开“收费清单”的同时，对那些拖延、敷衍、推诿的行为拿出明确的预防规定，并列入工作业绩考核中去，定期请群众参加测评，确保规范工作纪律的条款作为硬性规定加以执行。

从经验来看，此前治理政府部门乱收费之所以难以收到实效，关键在于惩戒力度不够，乱收费所付出的违法成本太低。“收费清单”将要推出，需要在明确收费范围的同时，对违反“收费清单”的行为也列出一个“处罚清单”，坚决不给乱收费治理留下空当，从而达到标本兼治的效果。

A股暂未纳入MSCI指数无碍大局

才道

纳入MSCI新兴市场指数，意味着国际投资者对A股关注和参与度的提升，对国内投资者“走出去”，海外投资者“引进来”有一定象征意义。但即便如此，也不应夸大其作用，我国资本市场双向开放的步伐正逐渐加快，但需要一个相对科学、合理的过程。新兴市场指数调整不可能一日完成，需要全球投资者广泛认可，更需要我国资本市场逐步开放

中经观点

摩根士丹利资本国际公司（MSCI）6月9日宣布，中国A股暂未纳入2016年新兴市场指数。受此影响，6月10日早盘沪指低开，随后震荡上扬盘中翻红，深成指和创业板指盘中震荡，随后急拉翻红，午间收盘均有不同程度上涨。

市场先抑后扬，虽然结果有些让人失望，但也在意料之中。客观地讲，A股纳入MSCI新兴市场指数的确能带来利好。指数是机构投资的重要投资标的之一。全球投资者面对不同市场时一般以MSCI等指数为通行标准。目前全球跟踪MSCI指数的资金达9.5万亿美元，其中跟踪MSCI新兴市场指数的资金1.7万亿美元，一旦A股纳入新兴市场指数，有望在未来数年间吸引数千亿美元的海外增量资金。

同时，纳入MSCI新兴市场指数，

意味着国际投资者对A股关注和参与度的提升，对国内投资者“走出去”，海外投资者“引进来”有一定象征意义。

但即便如此，也不应夸大其作用。近年来，我国在推动资本市场双向开放方面取得不小成绩。从沪港通开闸到QFII、RQFII扩容；从内地和香港两地基金互认，到一系列人民币国际化举措的落实；从英国富时指数将A股纳入序列，到合资离岸人民币金融工具交易平台的建立，我国资本市场的开放水平不断提高，开放的案例不断增多，开放的领域不断扩大。在此过程中，难免遇到像A股暂未纳入国际指数这样的“小插曲”，不应被过分解读。

从国际经验看，纳入MSCI新兴市场指数对A股走势带来的实际影响有限。从首次纳入指数到被完全纳入是一个漫长的过程。即使此次A股纳入新兴

市场指数，大概率会以小权重纳入。而如今A股融资金额2万亿元左右、日成交额动辄1.5万亿元以上，短期内带来的新增资金相对有限。

从市场因素看，投资者此前的预期本来就不高，一些机构投资者早就表示，资本账户开放、税收条例、编制标准等因素，或将使A股市场不具备纳入MSCI新兴市场指数的条件。部分海外投资者对此也有清醒认识。市场走势也充分说明，真正决定一国股市长期走势的因素并非来自外部，是否纳入新兴市场指数不影响股市格局，A股仍有上涨空间。

从时间轴看，这次新兴市场指数“待定”的结果不能抹杀已有的成绩。2005年MSCI中国A股指数已经面世，今年初首发的华夏MSCI中国A股指数ETF就是指数投资的成果。随着A股更

加开放，国内与国际市场的互联互通将继续加速，A股纳入MSCI新兴市场指数是迟早的事。

从同类机构对比看，英国富时指数已宣布将A股纳入旗下指数，道琼斯指数也表示今年9月份可能把A股纳入新兴市场指数。今后，类似这样的国际指数巨头选中A股的案例将会越来越多，我们应以广阔的胸怀拥抱全球市场，而不是纠结于眼前的“小插曲”。

我国资本市场双向开放的步伐正逐渐加快，但需要一个相对科学、合理的过程。同样道理，新兴市场指数调整不能一日完成，需要全球投资者广泛认可，更需要我国资本市场逐步开放。由此看，MSCI新兴市场指数只是一座架设国内外市场之间的桥梁，无论短期还是较长期能否跨越这座桥梁，A股都有更长的路要走。

来论

“变更到站”让旅客出行更便捷

向帅

自6月10日起，旅客购买火车票后，如需调整行程，在车票预售期内、开车前48小时以上到车站售票窗口或12306网站变更更新的目的站即可，无需将原车票退票后再另购新车票。

随着铁路出行的普及和高铁线路的全面铺展，越来越多的旅客倾向于选择火车出行，调整出行时间或者变更到站的情况也变得越来越普遍。推行“变更到站”新政策后，旅客无需再用原票价格作为“基准”，大大减少了退票费用的

核算比例，而且手续简便，为旅客出行提供了更加多样化的选择。

近年来，铁路部门在购票方式方法上做出了多次调整，不断提升服务水平，保障铁路运输正常出行秩序、维护乘客的经济利益。可以说，每次的调整，都是针对现实问题做出的具有针对性的改变，都是力求建立高效的“反馈机制”。我们期待着，铁路部门在软件提升与制度建设上出台更实惠的政策，为百姓营造更便捷的出行环境。

安全生产暗查暗访很有必要

蒋中文

据报道，国家安监总局于近日印发《暗查暗访工作细则》，明确了暗查暗访工作的具体操作细节和方式。其中提出，原则上总局办公厅每周统筹安排一次暗查暗访。

俗话说，不怕一万，就怕万一。加强安全生产，防止发生各种安全生产事故，关键是要时刻绷紧安全生产这根弦，牢固树立防患于未然的安全生产意识。同时，要加强安全生产宣传及培训，营造浓厚的安全生产文化氛围；加大安全资金投入力度，提升安全生产能力；积极开展安全大检查活动，及时整改安全生产隐患，努力确保不发生任何

安全生产事故。

由相关职能部门加大检查力度，推进各地、各单位、各部门把安全生产工作真正抓好、抓细、抓实，很有必要。由于过去许多检查往往是先通知再检查，导致一些下级单位、部门往往临时集中人员，采取突击“造假”的方式，应付上级的安全检查，这样的检查并不能真正发现实际问题，检查工作也就失去了意义。针对这种现象，国家安监总局提出了应对之策，在全国推行暗查暗访安全生工作机制，必将有利于发现安全生产隐患，提升安全生产水平，遏制各种大的安全生产事故发生。

公积金提取要便民



日前，随着广州住房公积金贷款政策调整实施，“北上广深”4个一线城市已经全部放开公积金贷款业务，公积金贷款最高额度得到不同程度上调。不过，媒体调查发现，购房者受惠于政策利好的同时，公积金在申请放贷流程上并未提速，群众对公积金贷款速度慢意见很大。公积金政策调整的目的是方便百姓提取，期待各地公积金管理部门能多一些便民意识，使这项好政策能够真正落实到位。（时锋）



汤涛
人力资源和社会保障部副部长

加快改革职业资格证书制度

减少职业资格许可和认定工作是简政放权的一个重要内容，经过1年半的时间已经取消了3批职业资格，取消第4批职业资格的基础工作已经做好。进一步改革完善职业资格证书制度，要在7个方面做好工作，主要任务也将在今年内完成。具体包括，进一步清理取消职业资格许可和认定事项、开展专项检查工作、加快完成国家职业资格大典的修订工作、开展职业资格框架体系课题研究、制定行业组织有序承接职业资格具体认定的管理办法等。

邓智毅
中国银监会消费者保护局局长

银行业金融机构须管好人看好门

针对近期全国发生的多起存款纠纷事件，中国银监会出台了20条监管细则。初步看来，纠纷案件多集中于柜面操作。各银行业金融机构既要管好自己的门，不能一出现问题就把人开除了，想撇清关系；又要看好自己的门，不能让那些有问题的资金掮客在银行大堂内肆意游荡，找寻机会。银监会也正督促各银行业金融机构全面排查风险，梳理业务流程，严查严纠管理漏洞，确保不被同一块石头绊倒。

徐扬生
中国工程院院士

机器人技术正迈向“心脑解放”

机器人的功能可以概括为感知功能、认知功能和动作功能3大类。过去50年间，机器人技术的进展主要集中在动作功能上，目的是为了解放生产力，将很累很苦的事情交给机器人来完成。智能革命意味着更多机器人技术研究的精力将投向心脑解放：让机器人拥有人工智能，比如语言、社交、推理、规划、直觉、学习、控制、知识等。而“心脑解放”所需要的技术分解和突破并不遥远。

沙炜
博时丝路主题基金经理

“一带一路”营造资本市场热点

“一带一路”战略是一个复杂的系统工程，其实施必然是一个渐进的过程。从初期来看，资本市场上兑现较快的一是中国最擅长的基建领域，项目落地会最快，企业直接获得海外订单；二是中国为适应对外输出新形势而做出的一系列改革举措，包括推动央企重组、国企改革、自贸区建设、军工资产证券化、对外签署自贸协定等，这些政策极大地影响了相关行业的供需环境、竞争格局和企业竞争力。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 牛瑾 祝伟

警惕厄尔尼诺给世界经济发展造成影响

梁国强

国际

厄尔尼诺在全球范围内造成干旱或暴雨等极端天气，多国经济尤其农业受到不同程度影响，给不稳定的世界经济平添了不确定性。有鉴于此，提前防范厄尔尼诺可能造成的负面连锁反应，减少损失显得尤为重要

今年以来，厄尔尼诺再次来袭，在全球范围内造成干旱或暴雨等极端天气，多国经济尤其农业受到不同程度影响，给本来就复苏乏力且不稳定的世界经济平添不确定性。

厄尔尼诺现象是一种大面积的气象异常状况，往往伴随严重干旱或洪水。今年3月份，美国国家海洋与大气管理局（NOAA）的气候科学家宣布，厄尔尼诺再次到来，2015年可能成为有气候记录以来最炎热的一年。

曾在1985年首次帮助团队预测出厄尔尼诺的哥伦比亚大学气候科学家史蒂夫·赞比亚克认为，气候变暖可能会使厄尔尼诺形成的方位，现在应该更接近太平洋中部而不是南美地区。这一改变将带来何种程度的影响现在尚不清楚。

不过，梳理以往发生的历次厄尔尼诺现象带来的影响，厄尔尼诺会直接或间接改变人类的生存环境。总体上看，厄尔尼诺现象对人类的影响有利有弊，不过灾害远远大于它带来的利益。

厄尔尼诺现象不仅会危害海洋生物及

生态环境，还会引起气候异常及相关气象灾害。据资料显示，1982-1983年的厄尔尼诺现象导致秘鲁的捕鱼量从过去的1030万吨锐减到180万吨。世界气象组织报告指出，这次厄尔尼诺现象将给全球造成了130亿美元直接经济损失。

研究显示，只要厄尔尼诺一“现身”，环太平洋地区几乎无一能平静躲过。其中，印度尼西亚、澳大利亚、巴西等地会出现干旱少雨，而南美沿岸的秘鲁、厄瓜多尔等地可能暴雨成灾。1950年以来，世界上曾经发生过13次厄尔尼诺现象。1997-1998年的厄尔尼诺现象最为严重。据统计，当时的厄尔尼诺现象造成的全球经济损失高达340多亿美元。

今年5月，来自国际货币基金组织和英国剑桥大学的3位经济学家发布最新研究报告，分析了历史上厄尔尼诺现象对21个国家和地区的经济增长、通胀水平及大宗商品价格的影响。报告显示，厄尔尼诺会拖累澳大利亚、智利、印度尼西亚、印度、日本、新西兰和南非等国短期经济增长，但会提振美欧经济增长。

至于今年到来的厄尔尼诺现象会产生什么影响，截至目前的预测是有利有弊，但不确定性明显。具体说，美国和巴西中西部及南部地区玉米大豆会因降雨增多而丰收，但澳大利亚和印度小麦及水稻则会因干旱受到重创。由于目前无法预测农作物收成正负相抵后的确切数据，其对全球经济走势乃至经济政策产生的影响都存在很大不确定性。如果全球农作物总体收成下降，势必引起粮食价格上涨，进而带动通胀上升，这样一来，主要国家的货币政策就会闻风而动，世界经济复苏进程也因此将面临更大的不确定性。

有鉴于此，提前防范厄尔尼诺可能造成的负面连锁反应，减少损失尤为重要。进一步看，密切关注气候剧烈变化以及极端天气给经济带来的负面影响十分迫切。2014年11月，世界银行曾发布《降低热度：直面气候新常态》报告指出，急剧气候变化和极端天气已影响到全世界人民，损害农作物和海岸线，使水资源安全面临风险。从这个角度看，气候问题离每个人都很近，需要引起高度重视并认真对待。